
关于组织开展全省教育系统“学宪法讲宪法”活动的通知
陕教政办〔2016〕14号
各市教育局，杨凌示范区教育局，韩城市、神木县、府谷县教育局，各高等学校： 

      按照教育部《关于举办全国学生“学宪法讲宪法”活动的通知》（教政法厅函〔2015〕40号）要求，现就全省教育系统开展“学宪法讲宪法”活动有关事项通知如下：

      一、活动主题

      贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，落实中省“七五普法”规划和《青少年法治教育大纲》要求，全面推动各级各类学校广泛深入地开展宪法教育，使广大青少年学生深入了解宪法、尊崇宪法，弘扬宪法精神，增强法治观念。

      二、主要内容与形式

      （一）深入学习宣传宪法。深入宣传依宪治国、依宪执政等理念，宣传党的领导是宪法实施最根本保证，宣传宪法确立的国家根本制度、根本任务和我国的国体、政体，宣传公民的基本权利和义务等基本内容，推动宪法家喻户晓、深入人心。

      各级教育行政部门及各级各类学校要通过中心组学习、座谈会、报告会等形式，广泛学习宣传宪法；要在广大教师中开展多种形式的宪法学习宣传教育活动；要针对青少年学生特点，通过主题班会、升国旗仪式、征文、专栏、校园网和微博、微信等形式，开展丰富多样的宪法学习宣传活动。

      （二）组织参加全国学生宪法主题演讲活动。今年教育部将组织全国学生宪法主题演讲大赛活动，按照教政法厅函〔2015〕40号文件要求，省教育厅将主办陕西赛区宪法主题演讲比赛。

      1．赛程安排。本次大赛分为初赛、复赛、全国决赛三个阶段，时间为2016年10月20日至12月初。

      2．演讲内容。

      在学习宪法的基础上，以讲宪法故事、讲对宪法的认识与体会、谈宪法精神等为主题演讲内容。演讲的时间为5-10分钟。

      3．初赛。

      大赛分为小学、初中、高中、高校四个组别，其中小学、初中、高中组别以11个地级市（区）为初赛赛区，初赛由各市教育局（区）自行负责组织，各初赛区每组别比赛前两名进入陕西赛区复赛（韩城市参加渭南赛区比赛，神木县、府谷县参加榆林赛区比赛，省教育厅直属的中小学校统一参加西安市区初赛）；高校组初赛由各高校自行组织，每所高校推荐一名优胜者参加陕西分赛区高校组复赛。

      4．复赛。

      复赛采取视频参赛选拔的方式进行，由省教育厅组织实施。请各市（区）教育局和各高校制作参赛视频（刻录光盘或以U盘形式）并填写陕西省宪法演讲比赛复赛信息表，于11月8日前报省教育厅。

      教育部全国青少年普法网将开通网络“海选”的渠道，全省各级各类学校在校学生可以自制5-10分钟的演讲视频上传至该网站，“海选”的优胜者将直接晋级全国总决赛。

      5．决赛。

      陕西赛区每组别的第一名及指导教师将代表我省前往北京参加全国总决赛。

      三、工作要求

      （一）高度重视。各级教育行政部门及各级各类校要把“学宪法讲宪法活动”作为“七五”普法开局的一项重要任务，抓紧抓好，制定活动方案，认真组织实施。

      （二）注重实效。紧紧围绕宪法日活动主题，组织好学习宣传宪法宣传活动，重点做好宪法演讲大赛工作，开展有针对性地法治宣传，防止形式主义。

      （三）认真总结。各市（区）教育局和高校要将活动开展情况及时报省教育厅。
      联系人：王立鸣         电话：029—88668873
      王洪飞               029—88668805
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                        陕西省教育厅办公室

                         2016年10月14日


