西安交通大学城市学院 “三讲三比”优良学风竞赛活动实施细则
为进一步扎实推进我院学风建设，深入落实《西安交通大学城市学院学风建设推进方案》和《西安交通大学城市学院班风建设实施办法》等相关文件精神，夯实学风建设根基，调动各系各班在学风建设中的主动性、积极性，切实确保学风建设取得实效，决定在全院各系各班及全体学生中开展“三讲三比”优良学风竞赛活动，现将具体事宜通知如下：

1、 总体思路和目标

深入开展“三讲三比”优良学风竞赛活动是推进我院学风建设的一项重要举措，力争通过全院上下的共同努力，采取点面结合，纵横比对，分级推进，阶段跟进等多管齐下的综合措施，使学生的学习成绩有明显提高，参与创新创业和学科竞赛的热情进一步迸发，学生学习的自觉性、主动性进一步提升，最终在学风建设方面形成系与系之间追赶、班与班之间超越、学生之间互帮互助的“比学赶帮超”浓厚学习氛围。

2、 主要内容

“三讲三比”是指“讲学习，比成绩；讲创新，比活力；讲纪律，

比秩序”。

（一）“讲学习，比成绩”以学生期中考试、期末考试及课外学分获得情况为核心指标进行系与系、班与班之间的评比，引导和督促各系各班及学生个人将主要精力投入到学习学业上来。

（二）“讲创新，比活力”以学生参加创新创业竞赛及学科竞赛为载体，各系各班之间在竞赛参与率及获奖情况方面比活力，比效果，倡导和鼓励学生理论与实践相结合，学以致用，大胆创新。

（三）“讲纪律，比秩序”以学生早操出勤率、课堂出勤率、晚自

习出勤率及各项活动参与率为衡量标准，在各系各班之间积极开展竞赛，督促各系各班切实加强学生日常管理，使学生形成良好的学习习惯，提升学生学习主动性和自觉性。
三、时间安排

（一）每学期开学后前两周内各系各班召开专题会议广泛宣传，
同时将会议现场情况通过钉钉系统上传至学风建设专题讨论区，各系要加强对本系各班的督促指导。各系学工办要将本系的具体实施方案和详细计划于开学后第三周结束前报学生服务中心学生事务办公室。

（二）以月为单位落实推进，学生中心不定期对某一专项进行阶
段性评比。

（三）学年末进行学年终期评比。

四、检查评比

（1） 竞赛评比方式

竞赛采取纵横比对、点面结合、分级推进的方式进行，即既包含

对系与系、班与班之间进行横向评比，又包含从多个时段对同一系、同一班进行的纵向评比；既包含对三项核心指标进行面上的总体评比，又包含对某一单项指标进行的点上评比。

    系与系之间的评比由学生服务中心组织，系内各班的评比由各系负责组织，并将评比结果及支撑性材料报学生服务中心审核。

（2） 奖项设置

“三讲三比”优良学风竞赛活动设置综合奖、单项奖和进步奖。

1、 综合奖。给在“三讲三比”优良学风竞赛活动中各项指

标表现突出的优秀集体与个人授予综合奖。

2、 单项奖。给在“三讲三比”优良学风竞赛活动某一单项

指标表现突出的优秀集体与个人授予单项奖。进步奖。

3、  进步奖。给在竞赛过程中各项指标较开始时有明显进步的班级或个人授予进步奖。

    4、竞赛得分=学习（60%）+创新（30%）+纪律（10%）

四、工作要求

（1） 统一思想，高度重视。各系各班要充分认识到当前我院

学风建设的紧迫性、重要性，充分认识本次活动的开展在学风建设中的重要意义。各系各班要召开专题会议进行部署动员，并按照要求及时上报具体实施措施，具体实施措施要有可操作性，杜绝假大空。

（2） 认真组织，科学施策。在具体推进过程中要抓细抓实抓

关键，抓效果，对先进典型要广泛宣传，对消极应对的班级和个人要及时通报批评并督促整改。

（3） 责任到人，勤于督导。在本次活动推进过程中，各系各班

要明确分工，确保专人负责，院学风建设领导小组及各系学风建设工作小组将进一步加大督导，不定期进行检查，定期进行阶段性评比通报，确保学风建设工作各项措施落到实处，学风建设工作取得实效。

                                     学生服务中心

                                   2018年3月22日

