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关于印发《西安交通大学城市学院学风

建设推进方案》的通知
各系（部）、中心（部）：
为进一步推进我院学风建设，建立健全学风建设长效机制，优化育人环境，提高教育教学水平和人才培养质量，现将《西安交通大学城市学院学风建设推进方案》印发给你们，望遵照执行。

西安交通大学城市学院

2017年12月29日

西安交通大学城市学院学风建设推进方案

1、 总体思路
教育教学质量和学生培养质量是学院建设高水平应用型大学必须具备的基本条件。紧紧围绕人才培养这一基本任务，以思想教育、提高学生学习主动性和积极性为先导，以教育教学改革为动力，以严格过程管理为抓手，以构建“全员育人、全过程育人、全方位育人”机制为保证，通过标本兼治、综合治理，建立健全学风建设的长效机制。
2、 基本原则
（一）坚持以学生为中心。充分把握并紧紧围绕学生学业发展需求，把学生对学习环境、教学水平、服务水平满意状况作为评价学风建设工作的基本标准，切实解决学生普遍关注的突出问题，创造性地开展优良学风建设。
（二）突出教师主导和学生主体作用。围绕教与学两个关键环节，有效激发教师教学动力，强化教师在人才培养过程中的主导和能动作用，努力满足学生学业发展需要；进一步激发学生学习主体意识，不断增强其热爱学习、自主学习、主动学习的内在动力。
（三）大力开展班风建设、舍风建设和优良班级创建等学生喜闻乐见、参与度高、实效性强的学风建设促进活动。充分发挥学生党员、入党积极分子和先进青年模范带头作用，营造学风建设良好氛围，带动学生社会实践、创新创业等关系学生身心健康、素质拓展及人生发展的相关工作的开展。
（四）加强学风建设的组织和领导，形成学院协调主导、各部门及各教学单位分工明确、齐抓共管、全员参与、合力推进学风建设的大格局。同时将学风建设与教学评估密切结合，与“双一流”建设密切结合。
3、 建设目标
（一）以促进学生个性发展与全面发展为目标。全面推进素质教育，促进学生思想道德素质、科学文化素质和身心健康素质协调发展，综合素质不断提高。
（二）以加强学生思想政治教育为先导。引导学生牢固树立热爱学习、善于学习、坚持学习、全面学习、终身学习的观念，明确学习目标，端正学习态度，增强学习内在动力，养成惜时勤学以及自觉遵守学习纪律和学术道德规范的习惯。
（三）以深化教学改革、提高教学质量为核心。帮助学生形成坚持真理、大胆创新的治学精神，严谨求实、刻苦钻研的治学态度，理论联系实际、用科学理论指导实践的治学方法，着力培养学生的学习能力、实践能力和创新精神。
（四）以营造良好的学术氛围与校园文化为基础。科学安排、合理规划校园文化活动，突出活动的专业水准和学术品位，实现课堂教学与课外活动的融会贯通，帮助学生不断强化专业学习，引导他们增强学术兴趣，提高科研能力和创新能力。
通过学风建设，使学生的学习积极性明显提高，学习氛围明显改善，自主学习意识和学习能力明显增强，考风明显好转，在全院形成努力学习、奋发向上、诚实守信、敢于创新的优良学风，努力把学生“培养成为富有社会责任感、创新意识强、实践能力高”的高素质应用型人才。
4、 主要措施
（一）加强宣传教育和动员，统一全院学风建设思想和行动。学院针对学风建设制定宣传计划，学院各部门、各教学单位、各党团组织结合自身工作开展深入的宣传教育，要把学风建设宣传教育深入到每个班级、宿舍、社团，充分发挥各种宣传媒体作用，积极营造加强学风建设的舆论氛围，使学生明确加强学风建设的主要措施、主要任务以及对学生学风建设的具体要求等，切实调动每位学生、每位教职员工的主动参与性。
（二）落实学风建设工作责任，完善学风建设工作体系。学院是学风建设的组织者和领导者，各系是学风建设的主体，学生班级、各级学生组织、学工办、辅导员、班主任、学生党员、学生干部都要积极参与和推进。实施学风建设责任制，切实将学风建设各项举措落实到位。
（三）加强教风建设，推进教学改革，引领学风导向。第一课堂教学是学风建设的主战场，教师教风的好坏直接影响到学风建设。教师要积极发挥课堂教学的作用，通过良好的教风带动学风建设。教师在教学过程中,要不断丰富教学内容，改进教学方法，完善教学手段，增强课堂师生互动，引导学生的学习兴趣。教师不仅传授专业知识，更要做到教书育人、管理育人。教师要加强对课堂纪律、学生听课情况的管理，强化考勤制度，对旷课、迟到、早退、不认真听讲、玩手机、睡觉等现象给予相应的记录考核，纳入学生综合素质测评体系。
（四）因材施教，提高学生学习兴趣。各科教师要针对我院学生培养目标制定教学计划，主动听取学生对课程教学的意见和建议，关注学生学习状态和学习能力，了解学生学习基础、学习动态，解决学生学习困难，增强学生学习自信心和学习兴趣，保障教学计划落实在每个学生身上，不让学生学习掉队。
（五）开展主题教育和实践活动，坚持分类指导和全程辅导相结合。从新生入学教育开始，到毕业生文明离校，要根据各年级的学习特点，进行分类指导。开展如“大一养成习惯”、“大二潜心立志”、“大三拓展素质”、“大四实践成才”为主题的主题教育活动，进行有针对性的思想教育与学业指导，不断强化学生的学习动力，不断明确专业发展方向和阶段学习目标，使学生学有方向、学有动力。
（六）加强第二课堂引导，提高课外学分认证质量。认真落实《西安交通大学城市学院课外学分管理办法》，鼓励学生积极参与课外学习与实践活动，引导学生努力拓宽知识领域，发展科技、文体、艺术等方面的兴趣和才能，自觉培养创新精神与实践能力，激发学生探求新知、敢于创新、追求卓越的热情和勇气，高质量的完成大学期间的第二张成绩单。
（七）加强班风建设，创建优良班级。以《西安交通大学城市学院班风建设实施办法》为内容，从“班级学习风气、班级舍风、班级活动和班级奖惩”等方面对班风进行全面建设。积极主动开展有利于增强班级成员的班级归属感、有利于学生成长成才的班级活动，打造具有凝聚力的班级文化，以优良班风促进学风建设。学院每学年根据“班风建设指标体系”对各班进行班风建设测评，班风建设测评结果纳入学院评优重要指标。
（八）发挥骨干带头作用，营造健康向上的宿舍文化。落实《西安交通大学城市学院创优工作部实施办法》相关要求，充分发挥学生党员、入党积极分子和先进青年学生在宿舍文化建设的作用，一个学生党员带动一个宿舍、一个入党积极分子或先进青年学生带动一名身边的同学，并将带动名单登记造册，定期检查落实情况，做好宿舍学生和带动学生的引领工作，把带动引领作用的发挥在宿舍、在学生身边轰轰烈烈地开展。
（九）落实学业预警制度，严格执行违纪处分规定。依据《西安交通大学城市学院学生学业预警办法》、《西安交通大学城市学院学生心理危机预防与干预办法》等规定，对学业成绩差距大、身心健康存隐患、行为不规范的学生分别进行学业预警、健康预警和行为预警。完善联系学生家长制度，形成学校、学生、家庭间积极互动的良好局面，加强管理部门、任课教师、辅导员与家长、学生之间的沟通和交流，多方协作，适时引导和及时干预，促进学生顺利完成学业。强化学习纪律管理，通过深入课堂、宿舍，督导学生努力学习。对学籍异动、厌学、沉迷网络及欠学分较多的学习困难学生要进行重点帮扶，帮助学生制订学习计划并督促学生执行。认真执行学生学籍、课程考试等管理规定，严格按照《西安交通大学城市学院学生违纪处分规定》处理违纪学生，对学生作业抄袭、论文造假、考试作弊等学术不端行为“零容忍”。加强对课堂、早操、自习等方面的检查，及时对迟到、早退、旷课、玩游戏等学生进行教育处理。
（十）丰富校园文化，营造浓郁的学术氛围。以“互联网+”、“挑战杯”等系列竞赛、各类创新创业竞赛和实践活动为支撑，以各级学生社团组织为载体，积极搭建学生社团活动平台，大力发展学生社团数量，努力提高学生社团活动质量。精心组织各类学生活动，促进学术与文化交流，营造浓厚的文化与学术氛围，进一步提升校园文化活动质量和层次，努力推出一批与学院高水平大学建设相适应的校园文化活动品牌，发挥第二课堂育人功能，推动优良学风建设。
（十一）充分发挥学生党团等基层组织的团结带领作用。学生党团组织、学生社团组织是学风建设的基层单位，在学风建设中具有不可替代的作用。要通过抓学生党建带动学风建设，充分发挥学生党支部的战斗堡垒作用和学生党员的先锋模范作用。要将学习态度、学习成绩示范带动作用作为发展学生党员、预备党员转正的必备考察内容，学生党员要成为学风建设的骨干与核心。要充分调动各学生社团组织的积极性，大力开展理论学习、创新实践和文体活动，努力营造良好的学习氛围，活跃校园文化，促进学风建设。
（十二）引导学生制定学业规划和职业规划，树立职业目标。为让学生更好了解自己，树立学习目标，实现职业理想，督导学生完成《大学生学业规划手册》、《大学生职业规划手册》内容，并执行规划内容。加强学生职业发展与就业指导教育，不断强化学生就业意识和职业观念，以职业为导向，不断提高就业能力和就业竞争力。
（十三）辅导员、班主任履行自身职责，严格学生教育与管理。学生辅导员和班主任是学风建设的组织者、指导者和检查督促者，是优良班风、学风建设的第一责任人。辅导员要深入教室、宿舍，全面了解学生思想、学习、生活动态，切实解决好学生在学习、工作、生活、就业等过程中遇到的实际问题，积极引导和带动学生在班级中广泛开展学习、思想上的帮扶活动和学习经验交流活动；班主任要加强对学生的学业指导与督导，开展专业思想和专业知识、专业技能培养和引导，培养学生专业兴趣和专业能力，使学生安心学习。辅导员、班主任深入推进班级特色项目建设，以班风促学风建设。
5、 保障机制
（一）学院成立学风建设领导小组，负责学院学风建设的组织与管理。领导小组由院长任组长，分管学生和教学工作的副院长任副组长，教学中心、学生中心、党政中心、工会等部门负责人为成员。各系成立学风建设工作小组，系主任为组长，分管学生和教学工作的系领导为副组长，学工办、系办负责人、辅导员等任成员。院、系二级学风建设小组要分工明确、理顺关系、层层落实，夯实学风建设的组织基础。
（二）建立学风督导机制，加强学风建设情况的检查、监督和评比表彰。实行院、系两级教学和学工部门学风建设联席例会制度，定期召开联席例会，分析、协调和解决学风建设中存在的问题。学院学风建设领导小组和各系学风建设工作小组要加强对学风建设过程的监督，定期对各基层单位学风建设情况进行检查，确保各项措施落到实处。
（三）建立师生良性互动、互相激励、互相制约、互相监督的激励机制。定期召开教师代表、学生代表座谈会，开展相关调研，了解学风建设意见和建议，及时处理学风建设中出现的问题。
（四）定期召开学风建设推进会，总结表彰学风建设优秀集体和个人。学院每年（或两年）召开如“创优良班风、让优秀成为习惯、创新创业促成长、敬畏校规校纪、校园文化精品建设”等为主题的学风建设主题推进会，总结学风建设成果和存在的问题，表彰在学风建设中表现突出、为学风建设做出贡献的优秀集体或个人，部署下一步学风建设工作计划等。
（五）完善考核体系，将学风建设纳入考核内容。学院不断完善考核评比办法。学风建设作为学院考核评选优秀集体和优秀个人重要内容之一，各单位要将学风建设纳入本单位年度考核指标体系。
  抄送：院领导。                                      
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